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mai avantajos a fost considerat cel depus de Biroul tehnic „Lajos Incze şi Asociatul” din 
Oradea, iar pentru structura metalică cel avansat de Fabrica de poduri din Reşiţa, pro-
prietatea STEG. Fundaţia pilonilor de reazem s-a realizat în timp record, între lunile au-
gust-septembrie 1909. Montajul suprastructurii metalice, cu o masă de aproape 50 t, s-a 
încheiat la 3 septembrie 1910, iar încercarea sa la sarcină a avut loc în 19 decembrie 1910 
(Fig. 313  a – c). Podul s-a mai numit Podul Intelectualilor sau Podul Paralelor, pentru că, 
la căsuţa din capătul lui, trebuia plătită o para la fiecare traversare.

În anul 1970 s-a dispus demolarea acestei construcţii – reuşită realizare a tehnicii 
inginereşti cu valoare istorică, sub pretextul că fundaţia ar fi afectată. Tot ce a rămas 
posterităţii din această lucrare de artă sunt cele două culee şi fragmentul unuia dintre 
piloni, adevărate relicve ale tehnicii din epoca industrializării. În anul 1974, la o distanţă 
de circa 3 m de pasarelă, s-a construit un alt pod pentru pietoni.

3.8.2.5. Sibiu. Pasarela de lemn peste Cibin. După Emil Sigerus a fost inaugurat în 4 
aprilie 1864 un pod (o pasarelă de lemn) în fața porții Ocnei.

În locul acesteia se construieşt podul din faţa porţii Ocnei (Burgertorbrücke), un 
pod ce făcea legătura între cetatea medievală şi cartierul terezian. Acesta este primul 
pod peste Cibin din interiorul oraşului şi a fost construit din alt material decât cel fo-
losit până atunci, lemnul. El a fost amplasat în faţa vechii zone industriale (Fabrica de 
maşini Andreas Rieger, mai târziu Complexul „Independenţa”) şi dădea direct în strada 
principală a cartierului de peste Cibin, acolo unde se aflau biserica şi orfelinatul tere-
zian. Mai bine spus, el era înainte direct legat de strada Ocnei şi de strada Gladiolelor. 
Complexul „Independenţa” a tăiat această legătură şi, ca atare, sibienii au fost obligaţi să 
facă un ocol. Îl găsim sub numele „Podul Ocnei”, „Podul Sibiului” (probabil pentru că 

Fig. 313 a – c. Oradea (jud. Bihor). Pasarela 
„Garanos“ (numită şi „Pasarela Paralelor“ 
peste râul Crişul Repede construită între anii 
1909 – 1910 şi demolată în 1970, a) Imagine 
din anul 1916; b) Fotografie din jurul anului 
1925; c) Fotografie din jurul anului 1940 
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Fig. 314 a – g . Sibiu (jud. Sibiu). 
Podul de Piatră sau „Podul Ocnei” 

peste râul Cibin construit în anul 
1908, a) Carte poştală ilustrată 

(după Heinrich Melzer „Her-
mannstadt”, 1908); b) Elevaţia 

amonte a podului; c) Carosabilul 
podului; d) Parapetul din amonte; 
e) Parapetul din aval; f ) Emblema 

oraşului Sibiu pe unul dintre 
stâlpii care marchează lateralele 

podului; g) Unul din cele două 
felinare montate pe parapet (Foto 

b – d: Hermann Balthes, 2013)
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era primul pod monumental din oraş), iar în ultimul timp este cunoscut şi sub numele 
„Podul Maria Tereza”. Deşi podul este numit şi „Podul de piatră”, specialiştii au constat că 
structura este realizată din beton armat, pe o schemă statică cu bolţi continue în mâner 
de coş, acoperind trei deschideri în lungime totală de 66,30 m, la o lumină totală L = 1 
x 7,30 + 1 x 33,40 + 1 x 7,30 m. Imaginea din cartea poştală (Fig. 314 a) confirmă datele 
releveului (Fig. 314 b – c). Lateralele sunt marcate cu stâlpi dreptunghiulari (Fig. 314 
d – e). Coloanele sunt realizate în trei registre: baza, corpul, delimitată printr-un brâu 
orizontal, şi coronamentul înalt, delimitat de corp printr-o cornişă profilată, realizată în 
arc ascuţit. Coronamentul este decorat cu elemente neoclasice. Pe corpul stâlpului este 
aplicată stema oraşului (Fig. 314 f ). Parapetul este realizat dintr-o friză de coloane dori-
ce din piatră, câte 20 între trei stâlpi ce structurează podul. La mijlocul podului, pe un 
soclu, este amplasat un felinar realizat din fontă şi fier forjat (Fig. 314 g). Nu este exclus 
ca în locul celor patru felinare să fi existat iniţial tot câte un stâlp. Două dintre felinare au 
fost înlocuite ulterior (vezi, supra, p. 99). Podul a fost pus în circulaţie în 26 iunie 1908 
(Sigerus: „1908 am 26. 6. Die neue Zibinsbrücke vor dem Burgertor wird dem Verkehr 
übergeben (Steinbrücke)”. Podul de piatră peste Cibin este inclus în LMI, jud. Sibiu, la nr. 
174, având codul de clasificare SB-II-m-B-20966.

Conform aceluiaşi cronicar al Sibiului, Emil Sigerus, Podul de fier de la Piaţa Cibin 
a fost deschis circulaţiei în data de 1 iunie 1909 („1909 am 1. 7. Die neue Zibinsbrücke 
vor dem Sagtor wird dem Verkehr übergeben. Metallbrücke in der Nähe dieser Brücke 
war die Honvéd Kaserne”). Podul are suprastructură de metal, grindă cu zăbrele simplu 
rezemată, calea jos, cu talpă superioară semiparabolică (Fig. 315 a – c).

Fig. 315 a – c. Sibiu (jud. Sibiu).  
Podul de fier de la Piaţa Cibin 
(numită şi „Saagtorbrücke“), 
a) Carte poştală ilustrată din 
jurul anului 1916; b) Fotografie 
din anul 1980; c) Fotografie din 
2014
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3.8.3. Poduri rutiere din metal aflate în alte localităţi

Nu este intenţia noastră, dar oricum este de do-
meniul imposibilului întocmirea unei evidenţe ex- 
haustive a podurilor rutiere încă existente la nivel de 
ţară, construite din metal, în afară de cele prezentate 
deja mai sus. Ca atare, ne vedem nevoiţi să ne limi-
tăm la câteva eşantioane mai mult sau mai puţin cu-
noscute din Transilvania şi Banat. O serie de poduri 
metalice încă existente au fost amintite şi ilustrate în 
capitolul dedicat „Fabricii de poduri din Reşiţa”.

La Câmpeni (jud. Alba) există un pod metalic 
construit în locul celui de lemn, amintit mai sus (Fig. 
316).   

Vechiul pod pietonal din Cluj, construit la în-
ceputul secolului al XX-lea cu scopul de a asigura 
legătura între Parcul Oraşului şi străzile de la poa-
lele dealului „Cetăţuia”, situate pe malul stâng al So-
meşului Mic (cunoscut sub numele „Erzsébet”), s-a 
păstrat în forma iniţială până azi. El a devenit chiar 
indispensabil începând cu anii 1970, când s-a con-
struit microcartierul Grigorescu. (Fig. 317 a – d).

Fig. 316. Câmpeni (jud. Alba). Podul 
de fier peste râul Arieş (Ilustrată din 
anul 1974)

Fig. 317 a – d. Cluj-Napoca (jud. Cluj). Podul pietonal de fier peste Someşul Mic, a) Fotoilustrată 
din jurul anului 1920 în care apare şi „Cetăţuia”; b - d) Aspectul actual al podului (Foto: Dan Uza, 
2014)

a

c d

b

© Volker WOLLMANN



236    Patrimoniu preindustrial și industrial în România

În înşirarea podurilor metalice care s-au constru-
it la Fabrica de Poduri Reşiţa s-a aminitit deja cel din 
Lugoj. Podul de fier, simbol al Lugojului, a fost ridicat 
în 1902, înlocuind fostul pod din lemn care se folosea 
până atunci. El este o construcţie emblematică a Lugo-
jului, flancată de patru căsuţe de vamă. El a înglobat o 
cantitate de fier de 185,584 t, schelăria metalică fiind 
confecţionată la Reşiţa (vezi, supra. p. 200). De remar-

cat faptul că acest pod apare şi în stema oraşului Lugoj.
- Podul Olt (jud. Covasna) (Fig. 318 a – b);
- Săvârşin. Podul peste Mureş (Fig. 319 a - c) ;
- Târnăveni, pod construit la fabrica „ASTRA” Arad, în 1931. Pe plăcuţa de fabricaţie 

fixată pe pod scrie: PROIECTATĂ ŞI CONSTRUITĂ DE „ASTRA” PRIMA FABRICĂ 
ROMÂNĂ DE VAGOANE ŞI MOTOARE. S. A. ARAD 1931” (Fig. 320 a – d); 

- Vânători (jud. Mureş). Cu ajutorul plăcii păstrate pe arcul podului cunoaştem firma 
la care a fost comandat şi anul construcţiei: „NICHOLSON-GÉPGÁR R. E. BUDAPEST 
– 1908“ (Fig. 321 a - d).

Fig. 318 a – b. Podul Olt (jud. Covasna). Podul de fier cu două deschideri peste râul Olt; a) Elevaţia 
amonte b) Carosabilul (Foto: 2014)

Fig. 319 a – c. Săvârşin (jud. Arad). Podul de metal cu patru 
deschideri peste râul Mureş,  
a) Carte poştală ilustrată din jurul anului 1910;  
b – c) Aspectul podului recondiţionat şi iluminat electric 
(Foto: 2014)

a

a

c

b

b

© Volker WOLLMANN




